

La Unión del proletariado ha sido el punto inicial para la creación y formación del Partido Socialista. Por ella ha conseguido el obrerismo mundial grandes triunfos en sus reivindicaciones. Deber nuestro es, conservar la unidad lograda



**EL**

**OBREIRO**

Organo del Partido Socialista Obrero

## ¡Viva el Partido Unico del Proletariado!

**La delegación del Comité de Enlace Nacional de los partidos Comunista y Socialista, acompañados de representantes provinciales de los dos partidos hermanos, visitan nuestro pueblo.**

**Los obreros, en las fábricas y lugares de trabajo, reciben con grandes muestras de satisfacción y simpatía a los delegados. - Importante reunión con los delegados de la Federación Local de Sociedades Obreras.**

El pasado domingo llegaron a esta localidad los camaradas Ignacio Ferretjans y Angel Alvarez delegados del Comité de Enlace Nacional, con el fin de visitar nuestra ciudad e interesarse por los problemas que tiene planteados en estos momentos la clase trabajadora y los dos partidos Comunista y Socialista.

Acompañaban a estos compañeros Prieto y Melendo del Comité Provincial del Partido Comunista y Francisco Alted y Domenech Mira, de la Federación Provincial Socialista.

En nuestra ciudad, fueron recibidos en el Ayuntamiento, por el Alcalde, camarada Francisco García Albeola y representantes de los Partidos Socialista y Comunista.

Señalado el plan de trabajo a realizar se dirigió la Comisión a visitar algunas fábricas para interesarse por la marcha de la producción y saludar a los obreros.

La dirección y personal, dieron las máximas facilidades y recibieron a la Comisión con elocuentes muestras de simpatía. Esta pudo apreciar el alto espíritu de sacrificio que anima a las obreras y obreros. Sus deseos y preocupación de mejorar y aumentar la producción, para ayudar a ganar la guerra.

No les importa a estos compañeros y compañeras los sacrificios que sean necesarios realizar. Todos están dispuestos a soportarlo con gusto con el fin de alcanzar la más completa y rápida victoria. Escasez, privaciones, nada les preocupa. Si es necesario trabajar más horas, dispuestos están a realizarlo.

Así se lucha y trabaja para vencer al fascismo.

Aprovechando la salida del trabajo el camarada Alvarez, en representación del Comité de Enlace Nacional dirigió breves palabras, saludando a los obreros y obreras y felicitándoles por la forma tan admirable de conducirse. Recomendó a todos trabajen por la unidad, que nos ha de conducir a la victoria.

Los delegados y comisión, visitaron el local del Partido

Comunista, donde se estaba celebrando un Pleno Comarcal, siendo saludada su presencia con prolongados aplausos.

El camarada Pascual Torres, que preside la Asamblea, saludó a los delegados, expresando su deseo de llegar a la constitución del Partido Unico del Proletariado.

El camarada Angel Alvarez, saludó a los obreros en nombre del Comité Nacional de Enlace.

Dijo que las circunstancias actuales requieren una acción conjunta de todas las masas antifascista para vencer al fascismo extranjero. El Partido Comunista y Socialista que han comprendido esta necesidad han dado el primer paso para la constitución del Partido único, que es la creación del Comité de Enlace. Recomienda a todos trabajen por la unidad, salvando los obstáculos que se presenten, con lo que fortalecemos la moral de nuestros combatientes y la de los compañeros de retaguardia, a los cuales encarece intensificar la producción para que nada falte en los frentes.

El camarada Ignacio Ferretjans en nombre del Comité de Enlace nacional y como socialista saludó a la asamblea. Expresó su satisfacción de encontrarse en la asamblea que se estaba celebrando.

Dijo que como consecuencia de la guerra que estamos padeciendo surgió la necesidad de que los partidos marxistas realizaran la unidad. Así lo reconoció nuestro Partido que ha trabajado y salvado cuantos obstáculos ha encontrado para llegar a establecer las excelentes relaciones que hoy existen entre los partidos Comunista y Socialista. Es preciso que todos los camaradas trabajaran para que esta inteligencia que ahora tenemos establecida los dos partidos, en plazo corto se convierta en la constitución del Partido Unico Proletario, con lo cual conseguimos la victoria. Recomienda a todos, vigilen a los enemigos de la retaguardia que se encuentran incrustados entre nosotros. Que se aumente y perfeccione la producción pa-

ra que nada falte a nuestros combatientes que tan generosamente están derramando su sangre, para expulsar de nuestro suelo a los invasores y construir una España donde brille la justicia y la libertad.

Algunos dijo que la guerra la ganaría quien tuviera la retaguardia más sana. Esto es una realidad y nosotros no tenemos porque quejarnos de la nuestra

pero se necesita que cada día sea más compacta y unida. Es necesario estrechar cada día más la unión para facilitar la victoria y luego cuando hayamos vencido al fascismo reconstruir España. Tenemos las reservas suficientes en eso para adquirir lo que precise para las atenciones de la guerra y con la unión de todos los trabajadores podremos hacer de España un país libre.

### Atentos a los momentos actuales

Siempre conscientes de nuestros deberes, hemos sido los primeros en frenar aspiraciones de algunos trabajadores impropias de los momentos que vivimos, en primer lugar, porque nuestra misión es ante todo ganar la guerra y de no frenar algunas aspiraciones, el elemento obrero de esta localidad corría el peligro de haberse contagiado del mal que padecen en otros pueblos, los que hoy dan el triste ejemplo como lo dieron en tiempos de predominio burgueses, que ganaban jornales de hambre y lejos de protestar considerábanse satisfechos, y en cambio hoy sin medida ni cálculo se asignan sueldos que hasta cierto punto constituyen una vergüenza para quien los cobra, con ello demuestran un desinterés en los sinsabores que lleva en sí la Guerra, pues ello encierra infinidad de perjuicios, que dan origen a encarecer los artículos de primera necesidad de una manera desproporcionada, motivando la ocultación de los géneros y haciendo desaparecer la ley de la oferta y que solo exista la de la demanda, todo esto unido a la falta de producción y al declinar que a evitar tal anomalía sólo ha contribuido el pueblo de Elche en la España leal, no exajeramos.

Pero no por estas razones tampoco hemos de pecar nosotros de exagerados en sentido contrario y dejar a la clase trabajadora de Elche en un estado económico que no pueda por lo menos cubrir sus necesidades más perentorias, porque los aumentos percibidos desde

el 18 de Julio de 1936 se pueden resumir en un término medio de 40 por 100.

Y la Federación Local de Sociedades Obreras, atenta a su misión, en reunión celebrada el día 21 del corriente, estudió la situación de salarios de los obreros con arreglo al coste de la vida y por unanimidad entendió debía proceder al estudio de un aumento de salarios para que este se abonara lo antes posible; al efecto púsose en contacto con la Sindical C. N. T., y en reunión permanente y estudiadas las necesidades de la clase trabajadora han convenido aumentar los salarios de la inmensa mayoría de los obreros en 2'50 pesetas por día, e cual empezará a regir el día 31 del corriente.

Ni que decir tiene, que la clase trabajadora de Elche, lejos de sentir una satisfacción al percibir un aumento, lo que siente es la amargura de no tener la suficiente potencialidad para poder imponer en la España leal un orden en los precios de los artículos de primera necesidad que permita no estar continuamente aumentando los salarios, lo cual motiva la deprecación de nuestra moneda en el exterior de España, lo que origina que nuestro Gobierno tenga que dedicar atenciones a la retaguardia que le son necesarias en un todo para las cosas de la guerra. Nosotros en la retaguardia cumpliendo con nuestro deber facilitamos la labor a nuestro Gobierno, único medio de llegar al fin que nos hemos propuesto: el de la victoria.

Por la tarde la delegación visitó el local de la Agrupación Socialista, y algunas fábricas prometiendo volver un día de la semana para tener una reunión con los representantes de la U. G. T., y el Comité de Enlace local.

El viernes último tuvimos la satisfacción de saludar nuevamente a los camaradas Delegados del Comité de Enlace Nacional Angel Alvarez e Ignacio Ferretjans a quienes acompañaban los camaradas Jacinto Alemañ y Luis Arraéz, del Comité Provincial de Enlace.

Celebróse una reunión con el Comité de Enlace de esta localidad, en el cual se plantearon distintas cuestiones del mayor interés. Los camaradas Delegados señalaron orientaciones sobre el trabajo que han de realizar en conjunto Comunistas y Socialistas en el Comité de Enlace, para facilitar la creación del Partido Unico del Proletariado. Recomendando con reiteración que en esta obra de conjunto no pueden existir reservas mentales por parte de nadie, sino que hay que trabajar con el mayor entusiasmo y con una verdadera cordialidad.

También se celebró una importante reunión con el Consejo de la Federación Local de Sociedades Obreras U. G. T.

El Presidente de la Federación, camarada Vicente Maclá, dió la bienvenida a los visitantes y expresó la satisfacción de los delegados de la Federación de recibir a la Delegación del Comité Nacional de Enlace, de los partidos Comunista y Socialista.

Hicieron uso de la palabra los camaradas Ferretjans y Alvarez los que transmitieron un saludo a la Federación, en nombre del Comité Nacional de Enlace. Recomendaron que estrechen las relaciones entre los camaradas de la C. N. T., para posibilitar la constitución de una sola sindical, aspiración de la clase trabajadora desde hace muchos años y que hoy es una necesidad para ganar la guerra y para demostrar a los trabajadores de otros países que los trabajado-

res de España estamos lo suficientemente capacitados.

Mostráronse satisfechos del alto espíritu de sacrificio de que está poseída la clase trabajadora, lo cual han podido comprobar en las fábricas que han visitado, donde los obreros y obreras se encuentran contentos y dispuestos a trabajar las horas que sean necesarias, para ayudar a ganar la guerra. La clase obrera de Elche ha sabido cumplir desde el primer día con su deber, no dedicándose a ensayos que podrían perjudicar la causa. Cuando esté vencido el fascismo estructuraremos España de la forma que creamos más conveniente, con arreglo a la composición del pueblo español.

El compañero Vicente Maclá, presidente de la Federación, con breves palabras dió por terminado el acto.

Hemos de patentizar nuestra satisfacción, por la visita de los camaradas delegados del Comité Nacional de Enlace. Ello contribuirá, forzosamente a estrechar las relaciones entre Comunistas y Socialistas y a posibilitar la creación del Partido Unico del Proletariado, aspiración de todos los trabajadores, con lo cual ganaría la causa antifascista, elevaría la moral de nuestros combatientes y de los obreros de la retaguardia y daríamos un gran ejemplo al proletariado mundial.

**Tapas**

para los carnets de

**RACIONAMIENTO**

se venden en la

Imprenta **La Gráfica**

(Cuatro Esquinas)

# Los trabajadores revolucionarios se encontraban en los partidos políticos y organizaciones sindicales antes del 19 de Julio de 1936

## ORIENTACIONES

### La autoridad de los Sindicatos y Controles

Antes de entrar plenamente en el asunto que vamos a tratar nos interesa que conste nuestro propósito de situar la cuestión en su forma objetiva y exacta; es decir, cuando hayamos de referirnos—porque así lo exige la índole de nuestro cometido, a los Sindicatos, estarán dentro del marco de nuestra crítica los afectos a la U. G. T., sindical a la que pertenecemos y en la que única y exclusivamente nos consideramos con derecho a pedir que se tengan en cuenta, así se estima conveniente, nuestras opiniones. Esto no supone desdeñ o desprecio para la otra sindical, la C. N. T., es únicamente evitar en lo posible rozamientos por causa nuestra, en la cordialidad de relaciones existentes hoy entre los representantes de las dos sindicales en la localidad, si a través de nuestros escritos censuramos algunas actuaciones que sean merecedoras de ello. En cambio, cuando hagamos los elogios de las actuaciones brillantes y acertadas, si que quisiéramos incluir a todos, porque todos han contribuido en la medida de su voluntad y su esfuerzo a los éxitos obtenidos.

La Autoridad de los Sindicatos. Estas palabras del epígrafe que antecede, merecen que nos detengamos en ellas. Autoridad. A cuántas confusiones se presta esta palabra. Cuántos atropellos, cuántos crímenes, cuántas iniquidades se han cometido bajo su advocación. El famoso Principio de Autoridad, que tanto invocaron los sátrapas de todos los tiempos, y cuyo único principio era yugular todos los movimientos redentores y progresivos. Sin embargo, sus raíces etimológicas, nos dicen que esta palabra viene de Autor. Ser autor, es crear, construir. Nunca mejor aplicada esta palabra que ahora; nunca más adecuadamente empleada. La Autoridad de los Sindicatos, pero no esa autoridad brutal y coactiva de la fuerza que avasalla, atropella y destruye. Es la otra Autoridad, la racional, la justa, la lógica y humana, la que emana de su energía creadora y constructiva, la Autoridad legítima del crédito y el prestigio, del talento y de la bondad.

Es la obra creadora y constructiva de los Sindicatos, la que nos obliga a reclamar para estos organismos toda la Autoridad en cuestiones de trabajo, y en este sentido consideramos esta reivindicación, lógica, justa y exacta. Es preciso tener muy presente que el devenir de los acontecimientos, nos ha puesto de manifiesto muchos errores que se han cometido por los Sindicatos. Errores que induda-

blemente han de constituir grandes enseñanzas para los que no tengan cerradas las puertas de la razón o estén atacados de ceguera pasional. También hemos de reconocer con orgullo, que a nuestra economía se conserva hoy en marcha ascendente, si nuestros talleres producen normal y organizadamente, es por la clara visión de los Sindicatos, que dedicaron toda su atención a estos problemas, dejando a los partidos políticos la compleja tarea de gobernar y dirigir la guerra, permitiendo con ello el natural desarrollo de la legalidad, y dando ante el mundo la sensación de una clase obrera consciente, disciplinada y conocedora de su misión y sus destinos. Esta posición de los Sindicatos en España, ha sido el mérito más formidable y rotundo que se ha dado a las intrigas de la reacción ante las Cancillerías de las naciones democráticas, y que nos ha valido sin duda algunos valiosos apoyos; apoyos que influirán benéficamente en la marcha de la lucha, y han de acelerar nuestro triunfo. Pero no cerremos los ojos ante la realidad futura, más próxima quizás de lo que muchos suponen. Pensemos que cuando termine la guerra habremos de rendir cuentas de todas las actuaciones, y no serán los Sindicatos en razón directa con la enorme tarea que tienen el deber de realizar, los que habrán de pedirnos, si no muy al contrario, habrán de rendir cuentas de todo lo hecho. La inmensa responsabilidad que sobre ellos pesa, de conservar la economía del país, no puede estar exenta de que sea juzgada su labor: de ahí el deber y la obligación que las circunstancias le imponen de vigilar y controlar todas las fuentes de riqueza del país. Esa es la razón de ser de los CONTROLES. Muchos de los que se dicen republicanos y antifascistas, se sorprenden de que los CONTROLES, tengan atribuciones investigadoras; ello es porque desconocen hasta los programas mínimos de los partidos republicanos, ya que uno de los puntos del programa político del de Unión Republicana, partido de centro, tirando quizás un poco a la derecha, es precisamente, «CONTROLES OBREROS Y PARTICIPACION DE LOS MISMOS EN LOS BENEFICIOS».

Pero no se trata solamente de controlar las industrias, es necesario también el procurar que la producción no decaiga, es indispensable el hacer cumplir a los trabajadores con sus obligaciones y cometidos, porque por desgracia y hemos de confesarlo con dolor y con pena, no te-



### Ecos del campo

#### Vigilemos de cerca a los contrabandistas

Hay muchos de los que se llaman antifascistas que, amparados en su carnet sindical o político—de muy reciente adquisición por cierto—están burlando los órdenes del Consejo Municipal, sacando por las noches sus mercancías sin autorización para llevarlas a vender a sitios que se les pagan a triple precio de la tasa, y si por casualidad son denunciados o detenidos por la policía, recurren a toda clase de influencias paralizarse de la justicia, sin tener en cuenta que los hombres que están defendiendo la causa, no pueden, ni deben, defender a los contrabandistas traidores que tratan de desmoralizar a los que con buena fé están respetando las órdenes de la primera autoridad.

Yo os invito a que depongáis vuestra actividad y traigáis vuestros géneros a vender a las Lonjas, apartándoos del camino por muchos emprendido, porque no se tardará en tomar medidas severísimas, sancionando sin contemplación y con todo el peso de la ley a los desaprensivos que no respetan el Frente Popular.

También ha llegado a mis oídos que hay campesinos que venden los huevos a 20 ptas. la docena, qué tal hacen no muchos cumplen como es debido. Hemos de reconocer sin embargo, que son muchos los obreros que se han dado perfecta cuenta de su responsabilidad, y se exceden en el cometido de su deber, trabajan más y más intensamente, ayudando a la guerra y a la causa del proletariado; pero también abundan los otros, los inconscientes. Quizás su ignorancia y su incultura pueda ser un atenuante de su conducta censurable e indigna, pero ello no les ha de librar de que sean conminados y obligados por todos los medios a cumplir debidamente. Para eso es necesaria la autoridad de los Sindicatos, autoridad que ha de delegarse en los CONTROLES, para hacer cumplir al trabajador, para demostrarle que el hecho de producir menos que cuando los patronos delegaban su autoridad en los encargados del látigo, supone una falta grave, que ni los sindicatos, pueden consentir, ni sus compañeros de trabajo conscientes y disciplinados han de tolerar.

recen más que «el calificativo de fascista, demostrando al mismo tiempo no tener sentimientos humanitarios, pues vendiendo los huevos a ese precio, no podrán comprarlos más que las personas que tengan grandes sueldos, sin embargo el obrero y clase media se verán privados de poder comer tan completo alimento, precisamente los que están dando todo para la guerra, sus hijos para defender la patria en los campos de batalla y ellos en fábricas y talleres trabajando horas extraordinarias para rendir lo suficiente para que al Estado no le falte nada para las atenciones de la guerra; además, si estamos haciendo la revolución para que todos seamos iguales; no hay derecho que, unos por gozar de buenos sueldos coman de todo, y no carecen de nada y los demás no comen ni lo preciso, por todas estas razones, estos individuos merecen el desprecio de la Sociedad y recibir el máximo castigo.

UN CAMPESINO  
Baya Baja 25-1-36.

#### A los Agricultores de Elche

Debido a las circunstancias que atrevesamos los agricultores no debemos reparar en hacer el mayor sacrificio en la retaguardia para que a nuestros hermanos que luchan en los frentes no sufran privaciones como consecuencia de no haber producido lo necesario los que estamos en la retaguardia.

Debemos sacrificarnos con alegría de ver que tenemos a los compañeros luchando con ilusión y entusiasmo para obtener la victoria y aplastar definitivamente al criminal fascismo, con lo que conseguiremos la libertad y el bienestar, de todos.

Los compañeros agricultores deben considerar que no estamos en tiempos para que haya gran número de obreros que conocen a la perfección las labores agrícolas, trabajan dos o tres días en industrias y fábricas y están el demás tiempo parados, habiendo terrenos sin cultivar por falta de brazos, sabiendo que las hortalizas no dan la debida producción por falta de cultivo. Esto deben tener en cuenta los compañeros agricultores. Que no es justo, mientras ellos están trabajando dos o tres días a la semana y el demás tiempo paseando, se merma la producción y escasean los artículos para aquellos compañeros que están luchando noche y día sin reparar horas con el único deseo de vencer al fascismo.

A. M.  
Daimés 26 Enero 1936

### ¿DONDE ESTAS, HERMANO MIO!

¿Dónde estás, hermano querido! Yo te vi un día de Octubre del año 1936 lleno de alegría, yo quedé un poco afligida porque sabía que ibas en busca de la muerte, pero era tan grande tu entusiasmo, que no pudiste ver las lágrimas de tus hermanas. Tu querías libertad, y ¿cómo de mejor que en el frente la podías alcanzar? ¡Pobre hermano mio! ya nunca más te podré contemplar, por que la bestia fascista lanzó sus garras venenosas en tu cuerpo, hasta dejarle tendido en un gran charco de sangre, roja como tu hermoso ideal.

Teruel, qué recuerdos más horribles me has dejado. Allí está mi hermano, con los ojos abiertos y los puños crispados

### CLAUDES

#### ¿Astó son sacrificis?

En Elch se ha demostrat haca que hay mes viviors que may. Mentres uns visen entregues, sansers de honra y de moral, hay un sin fi de individuos que ya han perdut hasta el cap pensant en les martingales del negoci que hui fan. Y en ves de sacrificarse en els moments actuals pera que tot el mon vixca, se dediquen a casar artículos alimentisios de primer necessitat. Y lo que es pichor encara, hay d'ells que hasta s'han comprat cobra pera tindre llet, furtinsola així als malats.

Hay que tindre bras de ferro pa estos casos castigar, y que el castic es aleansa hasta als caberos que tan eizes ventes, mirant sóls el seu fi particular, venent les cabres a un préu molt mes que desbaratat.

Casos de atos hui sen veuen aquí en el terme a grapats. Sense mes llunt alcjats, aquí en nostre Carrús baix hay un sin fi de veíns que els hòmens s'han dedicat a criar el seu seridel; desde luego olor en fan, hasta el punt que ya se queizen aires que allí hay habitant; pero els que tenen els serdos sóls pensen fer cansald, botifarros y jamóns.

Estos son els sacrificis que en Elch se están realisant per individuos frescales, viviors y aprofitats.

Atra semana vorem de agarrar als desalmats que viuen del interocóvit, pues, segóns hui me han contat, hay qui esicixt hús de pava per ahulles entregar.

Me pareix que el sacrifici mereix un párrafo apart.

CANTARIA.

pidiendo venganza para él y sus hermanos que ya cayeron en la lucha por liberar a su pueblo de la garra fascista.

David, ¿pero es verdad que has muerto? ¡No, tu no puedes morir, tu recuerdo vivirá en nosotros, y tu imagen no se apartará ni un solo momento de nuestro lado! ¡Pobre hermano mio! Descansa en paz que tus tres hermanas sabrán vengarte, y si con ellos no hay bastante, aquí están tus seis hermanas que están dispuestas a cojer las armas si es preciso antes que dejar paso a los verdugos de la clase trabajadora. David, qué emoción más grande yo sentía cuando en tus cartas me decías: trabajad, trabajad sin descanso en la retaguardia para que en el frente no nos falte nada, y cuando más grande era tu entusiasmo, la metralla traidora ha destruido tu vida, vida de veinticinco años de fatigas.

¡Adios hermano mio! Adios para siempre, y descansa en paz, que, como ya te digo más arriba, te sabremos vengar, y cuando la guerra se termine, te iremos a buscar a los campos de Teruel.

Anita Sánchez Gallén

### Sociedad de Socorros Mútuos de Zapateros y Cortadores CONVOCATORIA

Se convoca a Junta General Ordinaria para el 30 del corriente a las 10 y media horas de su mañana, para tratar los puntos siguientes.

- 1.º Lectura de la anterior acta y de la convocatoria.
  - 2.º Lectura y aprobación del estado de cuentas.
  - 3.º Gestiones de la Junta Directiva.
  - 4.º Toma de posesión de la Junta entrante y.
  - 5.º Asuntos Generales.
- Por ser de vital interés se desea la puntual asistencia de todos los afiliados.
- Elche 25 de Enero de 1936.

LA DIRECTIVA

### Renta de Tabacos Subalterna de Elche AVISO

Por decreto del Ministerio de Hacienda y Economía de fecha 15 del actual, la venta de certillas y fósforos pasará a ser exclusivamente de las expendedorías de Tabacos y Timbre.

Quedando por tanto anulados todos los nombramientos auxiliares o efectivos creados hasta la fecha

Elche 26 de Enero de 1936  
El Administrador Subalterno,  
Vicente Gilibert



# La voz de nuestros combatientes

## Cómo piensan los de la vanguardia

A los Camaradas de retaguardia. Por todos es conocida la labor de nuestro Gobierno del Frente Popular y muy particularmente en lo que se refiere a la Cultura. Ya en muchas ocasiones ha hablado nuestra prensa que sin cultura y disciplina no podríamos conseguir los objetivos que nos hemos propuesto y que es nuestro fin y una obligación de todo buen Español.

Nuestro Gobierno se propuso conseguir que los trabajadores se impongan esta necesidad y empezó por la creación del Ejército fuerte, sano y disciplinado; ejemplos de él los de Guadalajara, Belchite y muy reciente los de Teruel; y no ha terminado, todavía nos quedan jornadas muy duras que, a medida que

este Ejército se vaya capacitando como hasta hoy lo vienen haciendo, veremos que nuestra bandera tricolor ondeará en los puestos más estratégicos que el fascismo se había apropiado de ellos para mejor poder metrarnos cuando nosotros no contáramos con ninguna clase de armas ni técnica militar y para mejor preparar a los soldados enrolados en el Ejército, se han creado en todas las Compañías Brigadas y Batallones, hogares del Combatiente y escuelas donde acuden los soldados con mucha frecuencia a prepararse y capacitarse, y hoy en todas estas escuelas y hogares celebramos Cursos de capacitación de cultura y técnica militar. Hombres que llegaran a nuestras filas que apenas sabían un poco leer y sumar; hoy sabe muy bien escribir y dividir y continúan cada día con más afán e interés, en capacitarse y saber, porque saben que solo de esta forma, aprendiendo mucho ayudan con más eficacia y energía a ganar la guerra y después saber consolidar el triunfo, pero no creáis que estos hombres, los soldados del Ejército del Pueblo, tienen que desplazarse para acudir a los hogares y a las escuelas, no pues las tenemos en primera línea, compuestas por los heroicos milicianos de la Cultura. Pero estos compañeros, es muy lógico y natural el que nosotros los tengamos como nuestros propios padres. Ellos con su trabajo son quienes tropezando con mil dificultades, vienen a nuestras trincheras a buscarnos, a enseñarnos lo que no sabemos, a instruirnos para que podamos ser los verdaderos hombres de su mañana no muy lejano, capaces de consolidar, fortalecer nuestra República Democrática y demostrarles al mundo entero que los buenos españoles, republicanos, lo mismo luchamos

contra el fascismo invasor con las armas, que contra la incultura con los libros, incultura que tenemos la mayoría de los obreros, fruto de un régimen negro que en él solo podían tener cultura y ser ingenieros, arquitectos, médicos, aquellos que poseían grandes comercios, los hijos de los terratenientes y grandes capitalistas, pero en nuestros regímenes todo lo contrario,

Las escuelas, los Institutos, Universidades y todos los centros de enseñanza están abiertos para los obreros. Precisamente porque tenemos que ser los trabajadores quienes tenemos que dirigir y gobernar a nuestro país, libre de toda invasión fascista.

Pero los camaradas de retaguardia han sabido muy bien hacer firme esta consigna, consignas dadas por nuestro Gobierno y que a través de ellas, grandes frutos hemos adquirido. Todavía hoy muchos jóvenes de 14 a 16 años que no saben leer ni escribir y en lo que se refiere a la mujer, que es la que más abandonada ha estado en este sentido hasta la fecha, se le ha dicho en mil ocasiones por mediación de la prensa, en las fábricas y talleres, lo beneficioso que es para ella el saber leer y escribir y estar capacitada cultural y técnicamente porque ella representa en los lugares de trabajo el mismo papel que el hombre. Ellas tienen que ser las mujeres «stajanovistas» españolas, ellas tienen que ocupar el puesto de todos los camaradas que se desplazaron para enrolarse a luchar como españoles en las trincheras, cara al fascismo. A ellas, que bien demostrado está, han dado en ocasiones rendimientos como los hombres, hay que darles su derecho en la fábrica o taller hay que prepararlas para el futuro, crear escuelas, Institutos, frecuentarlas con la misma fe y voluntad que lo hacen los soldados del Ejército. No reparéis sacrificios en esta cuestión, demostrad y dar ejemplo de que sentís muy de cerca que la causa que vuestros maridos hermanos y novios defienden en sus puestos de combate.

No esperéis, camaradas de retaguardia, tomad ejemplo de los combatientes.

Cada fábrica, taller o lugar de trabajo sea una escuela.

Creed Cursos de capacitación, si es verdad que queréis como nosotros una España libre, culta y feliz.

¡Viva la República!  
¡Viva el Ejército Popular!  
Francisco Valero Quiles  
Frente del Centro Enero 1938.

Para nuestros hermanos que tan bravamente luchan en los frentes, por una existencia mejor, no ha de regatearse sacrificio alguno.

Debemos estar los de la retaguardia siempre atentos y dispuestos a corresponder a sus demandas, halagándoles con el esfuerzo de una máxima producción que cubra sus necesidades.

## ¡MI HERMANO!.. Carta de pésame

Pasan ya tantas lágrimas y dolores en mi corazón, que, aturrido y casi sin fuerza, redacto las cuartillas que dedico a quien fué, buen esposo, buen hijo, buen hermano: Diego Pomares Coves.

Has caído en el Frente de Teruel luchando heroicamente. Como me dice mi padre al comunicarme tan desagradable noticia: «Calcula como estará María Antonia. Tiene esta sin embargo, la satisfacción de que tenía un esposo digno y valeroso.»

No se que decir en ocasión de tu muerte. Pasan por mi espíritu inquieto tantas cosas, que no acierto a pensar cual de todos ellos convendría escribir.

Tu vida ha desaparecido bruscamente de entre nosotros. Tu cuerpo sufre en estos instantes una transformación. Tu muerte hace cambiar el rumbo de un hogar. Pero lo que no puede desaparecer, ni transformarse, ni cambiar, es, tu ideal, el recuerdo de tu vida, el concepto que de ti tuvimos todos los tuyos.

Pose en paz tu cuerpo arrebatado por la guerra y, en tu morada, renazca por unos momentos tu vida, para recibir el beso que te envío después de tu muerte.

Juan VIVES GARCÍA  
Madrid 25-1-38.

Trabajadores Leed  
**El Socialista**

CASA DEL COMBATIENTE DE ELCHE  
San Mateo, 7.-MADRID

¡He muerto Juan Hernández! esta es la noticia que me ha dado un compañero. Yo no paso a creerlo, pues me parece que, cuando algún día vaya a Elche con permiso, aun tenga que ver a el Alcalde de Elche, en la Alcaldía, horas y horas; deavellándose por el mejoramiento de ¡Nuestro Elche! que es por lo que ha muerto.

Recuerdo cuando yo tenía siete años que iba a aprender las primeras letras, en el «Barrio la tripa» y allí nos trataba como un verdadero padre, después lo conocí en la Casa del Pueblo por el año 32, cuando ingresé en la J. S. y en fin que es una pérdida que tardará la Agrupación Socialista en reponerse.

Yo, y unos cuantos compañeros que somos de Elche, nos asociamos al dolor del pueblo ilicitano, por tan irremediable pérdida, y damos a su compañera e hijos nuestro más sentido pésame.

Por lo tanto, aunque nuestra esquela de pésame llegue a Elche cuando ya esté el compañero Hernández bajo tierra nuestro más ferviente deseo es que las publique nuestro semanario «EL OBRERO»

Salud y Socialismo.  
Bernardo Román Liedó; Antonio Alemañ Serrano; Manuel Más Pérez; Francisco Pons Bertamen.

Sector de Huesca 10 de Enero de 1938.

## NOSTALGIA

Cautelosamente, como recreando mi triste imaginación, avanzas las sombras del pasado mitigando mis lejanas añoranzas.

Lejos de la patria y del fervor de aquel susurro de libertad, mi pensamiento, al igual que los cuatro jinetes, avanza impertérrito, surcando montes y valles hasta encontrarme a la sombra de tupidas palmeras, en donde el hervor social agiganta con paso monstruoso su página de gloria y sacrificio, para la historia de una España martir y abnegada.

El pasado, repercute en mi cual clarín heráldico de la victoria, y en estos momentos de arraigambre revolucionaria, no puedo menos que dedicar éstas modestas y sencillas líneas al pueblo que me hizo pensar y amar a todos mis semejantes como ami mismo.

Roja nació el alborada, que con sus claros destellos hacia espejismos del tupido y verdec folleto de sus cimbreadas palmeras, que al susurro de sus ramajes hánase teñido sus huertos de pura sangre generosa.

Espíritu libre, incapaz de sujeción a los meneos de una vil burguesía desde tiempos inmemoriales puso blasón en la fuerte muralla de pechos henchidos de justicia que al ser arrancado de la paz por el traidor aldabonazo fascista supo erigirse cual titán embravecido para apagar el ruinoso eco de la barbarie capitalista, que viendose perdidos sus intereses amados con sangre proletaria qui-

so abrir una fosa para la juventud punjante y arrolladora.

Todo eran susurros en la población. Sus altas chimeneas señalando el espacio del firmamento, arrojaban bocanadas de humo cual desafiante volcán en erupción lanzaba la lava para purificar la tierra estéril y destruir los páramos que hollaban con su asquerosa planta la tierra de sus dominios.

Ciudad gloriosa que siempre supistes combatir el mal que todo tirano imponía en bien de sus beneficios, hoy te vea enlutada por la metralla fascista, mas a grandes pasos y con la testa alta y desafiante, te veo avanzar orgullosa por el camino de la victoria, y aun lejos de él, con tu perenne recuerdo siento el aliento de tus tristes y bravas convulsiones, y orgulloso pienso, que como antaño dadas instrucciones de amor y cultura, hoy me guías sonriente en busca de la victoria.

Todas tus amores puestas para alcanzar la merecida victoria, más duerme tranquila que no serás defraudada en tus deseos, pues al lironeo de tus entrañas dejas por campos fecundos de amor, no menos emblemas de victoria alcanzaras al final de la jornada, y aunque sangre para vieras, y derrames muchas lágrimas mira con la frente alta que tus nobles hijos hacen lo que muchos por la España.

ANTONIO CLEMENT

## Suscripción abierta por el Grupo Femenino Socialista Pro-Huérfanos del Frente

Suma anterior: 1.689

Joaquina Balaguer Balaguer, 2 pesetas; Josefa Coves Sepulcre, 15; Pascuala Galipiens Quiles, 2; Asunción Ruiz Soler, 1'25; Josefa Martínez Cascales, 2; Pilar Gascón, 5; Anita Rioja Font, 5; Mercedes Ibañez Torres, 5; Salvadora García, 1'50; Asunción Torremocha Meseguer, 1'50; María del Rosario Ponce, 6; Cecilia Román Boix, 5; Micaela Selva, 5; Anita Mollá Maciá, 5; Josefina Rodríguez, 5; María Peral Albert, 5; Remedios Peral Albert, 1; Remedios Albert, 1; María Balboa Sánchez, 5; María Sánchez Boix, 2'50; Natividad Díaz Riquelme, 3; Josefa Mollá García, 3; Antonia Hernández Rizo, 15; Pascuala La O, 2; Rosa Selva Mollá, 5; Teresa Sempere Campello, 5; María Sarmiento, 5; Amparo Costa Rodríguez, 3'50; Concepción Guirou Gómez, 10; Paquita Rico, 2'50; Teresa Navarro, 2'50; Asunción Maciá

Campello, 2'50; Josefina Serrano Maciá, 2'50; Irene Tamara Lozano, 1; Pura Tamara Lozano, 1; Joaquina Senen Pascual, 2; Josefina Sempere Senen, 5; Bonifacia Belmonte, 5; Dolores Azcarate, 2'50; Josefa Azcarate, 2'50; María Sánchez, 5; Antonia Román, 5; Enriqueta Monserr, 5; Asunción Guillén, 5; Josefa Herrero, 2'50; Asunción García, 2; Teresa Juan, 5; María Aznar, 4; María López, 5; Josefina Amorós Molina, 4; Antonia López, 5; Angeles Guilbert, 2; Magdalena Basión, 2; Francisca Torremocha Meseguer, 2; Salvadora García Hernández, 2; Asunción Soler Llorens, 2'50; Vicenta Jaén Cano, 2'50; Andrea Jaén Cano, 2'50; Manuela Serrano Ibañez, 5; Ignacia Guillermo Campello, 2'50; Asunción Hidalgo Quiles, 5; María Mógica Valero, 2'50; Concha Simón Posadas, 2; Balbina Simón Posadas, 1'50; Manuela Sempere, 1; José Tibi, 10.  
Total pesetas: 1.922'75

La refaguarda de Emxralizará cumpliendo todos, ¡todos!, las órdenes del Gobierno. Los Centros oficiales deben figurar en primer lugar, dando ejemplo a los demás.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN: Biche 1 mes 0'60  
Trimestre 2'50 - Extranjero, trimestre 2'80

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES  
F. Ascaso, 13 y Vitoria, 4 y 6 - Teléfono, 61

NÚMERO SUELTO 15 CTS.  
25 ejemplares, 3'00 pts.

## En Alicante no se cumplen los precios de tasa. ¿Se ha enterado la Consejería Provincial y Dirección General de Abastos?

### ¿Tiene de ello conocimiento el Gobernador Civil y el Ministro de la Gobernación?

Habría sido nuestro deseo no haber tenido que insistir hoy sobre el problema de abastos. Contra nuestro deseo lo hacemos porque hemos podido observar que quienes más obligados están a cumplir lo que formalmente se ha convenido, se han llamado la monta a la cabeza.

La Consejería Provincial de Abastos, que debiera ser ejemplo de rectitud, está comportándose de una forma que deja mucho que desear. Hace pocos días llegó a esta localidad, de paso para Alicante, un camión de la Consejería Provincial cargado de patatas, que no llevaba documentación. No obstante carecer de documentación, y no llevar los requisitos establecidos por la propia Consejería Provincial, quería a todo trance continuar su camino, lo que no fue permitido por la Comisión local y tuvo que regresar a su punto de origen.

Hece cerca de un mes que hubo revisión de tasas de los productos agrícolas, señalándose a los precios que debían ser cotizados de Alicante; aun no ha puesto en vigor los nuevos precios, todo ello a ciencia y paciencia de la Consejería Provincial.

Nadie ignora ya que en Alicante, casi todos los días, o la

mayoría de ellos, se está vendiendo pescado y que en algunos casos debido a la abundancia se despacha por la mañana y por la tarde. No recordamos el tiempo que hace que no ha venido pescado a Elche. ¿Ignora esto la Consejería Provincial? Pues también en Elche existen enfermos y heridos con gran cantidad que necesitan este alimento. ¿Cuántas sacas de tabaco se han hecho en Alicante desde la última que se hizo Elche? ¿Está enterada de esto la Consejería Provincial? ¿Tienen conocimiento de todo esto las autoridades correspondientes?

Nos parece injusto y bochornoso lo que está ocurriendo. Ni Alicante, ni ningún otro pueblo si lo hubiera, tienen derecho a privilegiados. La Consejería Provincial, no debe olvidar eso, que es provincial y que todos los pueblos de la provincia merecen igual trato. Que se imponga una distribución equitativa de lo mucho o poco que exista y que no puede ni debe consentir, que se alteren los precios de tasa. Por encima de cualquier interés de pueblo están los de la guerra. Y quienes están luchando para acabar con un régimen de injusticias, no pueden pacientemente consentir que estas se estén fomentando en gran escala.

### Así se denigran los Controles y las incautaciones Los esclavos de ayer, aprovechados de hoy

Carta circular remitida por Ferrández y Compañía, Empresa Colectivizada, de Murcia.

Murcia 13 de Enero de 1938.  
Sr. D. Higinio Perlasia  
Representaciones ASPE (Alicante).

Muy Sr. nuestro:

Las circunstancias actuales porque atravesamos, nos obligan a dirigirle la presente para manifestarle que, debido a la gran falta de algunos artículos alimenticios que se observan por esta comarca, nos encontramos en un grave aprieto con el personal de nuestra fábrica, compuesta en su mayoría por mujeres, las que se niegan a trabajar mientras no se les facilite lo más indispensable para su manutención, y alegan con razón que mal puede realizar trabajos el cuerpo que se encuentra debilitado por la carencia casi total de artículos de primera necesidad.

En vista de ello y en evitación de males mayores que pudieran producirse por la actitud de nuestro personal, este Consejo de Empresa, de acuerdo con el Comité de Fábrica y trabajadores en general, han tenido a bien acordar se le diga a Vd. la necesidad ineludible en que nos encontramos de que por todos los medios vea la manera de facilitarnos, sino todos, algunos de los artículos que más necesitamos como son: Arroz, Alubias, Garbanzos, Lentejas, Bacalao, Aceite, Patatas, Azúcar, Jabón, etc...

Como comprenderá de lo antedicho, mientras no vayamos consiguiendo artículos que nos permitan contentar a nuestro personal, cada día nos será más difícil producir en nuestra fábrica y por ello no tenemos más remedio, que si algún género tenemos fabricado, hemos de reservarlo para aquellos clientes que haciéndose cargo de nuestra situación nos quieren favorecer con algún suministro.

Hemos de aclararle que lo pedimos, no es propiamente vender a intercambio de importes, sino que al entregarnos una partida de géneros por nosotros indicados, al precio que se convenga y cubra los gastos y gestiones que se hagan para su adquisición, nosotros aceptaremos pedidos de lonas a precios algo más baratos de los corrientes.

De encontrar interesante nuestra proposición, es conveniente nos procuren a la mayor urgencia la remesa, y el mismo camión que la traiga podrá llevarse los géneros que se nos interesara.

En espera de sus noticias, atentamente le saludan,  
Ferrández y Compañía"

La precedente carta no tiene desperdicio. A estas horas, los fatídicos Ferrández y Compañía están haciendo aún de las suyas, creemos que la Colectividad es un mito, cuesta creer que los obreros de Murcia que trabajan en Ferrández y Compañía tan vejados antes, ahora, hayan corrido tanto, realizando, queremos creer que inconscientemente, obra fascista.

¿No se han enterado aún que están prohibidos los intercambios? ¿No saben que obrando así denigran las Colectivizaciones.

**ALMANAQUES para 1938**  
Se venden en la Imprenta LA GRAFICA

### Suscripción pro-mobiliario y Biblioteca

En la presente semana principiaremos a publicar la relación de donativos recibidos para sufragar los gastos ocasionados para la adquisición de muebles, instalación del nuevo local y creación de una Biblioteca.

Los compañeros de los frentes, apenas han tenido conocimiento de que tenemos abierta esta suscripción, se han apresurado a remitirnos la mayor cantidad que su situación económica les ha permitido, siguiendo la trayectoria que se han señalado desde los primeros momentos, de ayudar de la forma más eficaz en todas las cosas de nuestra Agrupación.

También los compañeros de esta, están realizando suscripciones en todos los lugares de trabajo y contribuyendo con las mayores cantidades que les es posible. A todos agradecemos sinceramente su desprendimiento y nos encontramos altamente satisfechos del cariño con que nuestros afiliados y simpatizantes acogen las cosas de nuestro Partido.

Donativos recibidos:  
Manuel Rodríguez Martínez, 1.000 ptas; Antonio Asencio Lo-

zano, 1.000; Manuel Arabid Cantos 1.000; José Piñol Quiles, 500; Virgilio Pareja Giner, 500; Pascual Hernández Perol, 100; Juan Pomares Castaño, 100; Francisco Rodríguez Sabater, 100; José Soler Picó, 200; Ginés García, 100; Antonio Serrano Ruiz, 100; Francisca Vázquez, 100; Antonio García, 50; Francisco García Alberola, 50; Antonio Sempere Antón, 50; Ramón Pérez, 25; Diego Mora, 25; German Cinfuentes, 25; José González, 25; Monserrate Más Teruel, 25; Jaime Pomares Brotons, 5; Jerónimo Pascual Guiberti, 25; Vicente Bernad, 25; Juan Vicente, 25; Bernardo Alemañ, 25; José Valero González, 20; Manuel Blasco Bonete, 15; Sinapsismo, 10; José M. Vicente, 10; Francisco García Alemañ, 10; Manuel Morate, 10; Rogelio García, 10; Manuel Ferrández, 10; Manuel García, 10; José Sánchez Onteva, 10; Miguel Maclá Sempere, 10; Ricardo Navarro Falcó, 5; María Selva Esclapez, 5; José Pérez Sánchez, 5; Cantaria, 5; Juan Alarcón Avellan, 8; José García Alfonso, 5; Melitón Mola Bru, 5; Vicente González, 5.  
Total pesetas: 5.328

### RIPIOS DE LA SEMANA

#### ¿Quieres que te cuente un cuento?

A ti, feliz refugiado que en los presentes momentos clandestinamente escribes contra mí, grandes sonetos, por los cuales me demuestras que la carne de jumento ingieres ávidamente saltando las coces luego, permíteme que, aunque tarde, te cuente el siguiente cuento: Era una vez un buen hombre, entrado en años, ya viejo, que cuidaba con cariño y amor de padre su huerto.

Todos los días del año, trabajaba con esmero sus palmeras, sin cuidarse de los buenos alimentos.

Quiero decir, que no hacía como muchos compañeros tuyos, que sólo trabajan suando tienen doble pienso.

Como jamás fué a la escuela ni adquirió conocimientos en otros centros docentes por la escasez del dinero, no pudo nunca expresarse en castellano correcto, ni evitar que le tacharan más de cuatro, de paleta.

Y ocurrióle al hortelano, que una mañana de invierno estando cogiendo dátiles se internaron en su huerto sin decirle buenos días unos cuantos forasteros.

El hombre que era senecillo, de carácter dulce y bueno, atendió a los visitantes mostrándoles todo el huerto y obsequiándoles de paso con sus frutos suculentos.

Luego que hubieron saciado el hambre y agua bebieron le preguntó al hortelano uno de los forasteros: —¿Porqué habla usted esa jerga que nosotros no entendemos?— A lo que oazurramente replicó nuestro labriego: —Si alguna vuelta tuviera que fuchir yo de mi pueblo tengan ustés por seguro que hablaba un otro dialecto, Porqus el mundo está poblado de tontos y majaderos que no viendo su ristra ven la palla en ojo ajeno.

SINAPSISMO

### Nuevo Comité del Sindicato Siderometalúrgico

Durante el domingo y lunes último, se celebró la votación para la elección del Comité del presente año, del Sindicato Siderometalúrgico. La candidatura del Grupo Sindical Socialista obtuvo 554 votos y la presentada por el Grupo de Orientación revolucionaria 168.

En las dos candidaturas figuraba para el cargo de Secretario general, nuestro compañero Manuel Machuca Lara, con lo cual se evidencia la confianza que por parte de todos merece este compañero para el importante cargo que ha sido designado.

El Comité que ha obtenido mayoría, está integrado por los siguientes compañeros:

Secretario General, Manuel Machuca Lara; Secretario de Organización José Sánchez Onteva; Secretario Administrativo, Francisco Oslas Fernández; Secretario de Actas, Manuel Caro Hernández; Secretario de Propaganda, Julio Blasco Rodríguez; Vocal 1.º Vicente Verdejo Ribera, 2.º Pilar Gascón Navarro, 3.º Miguel Uceda González, 4.º Josefa Briz García, 5.º José Rodríguez Martínez, 6.º José Nieto Carrillo.

Desearnos muchos aciertos a

estos compañeros en el desempeño de sus cargos, para bien de la causa que estamos defendiendo.

### Agrupación de Mujeres Antifascistas

El jueves día 17 salió la Comisión de Mujeres Antifascistas de esta localidad dirigiéndose al sector centro para entregar el primer trabajo realizado por esta Agrupación: Mil mudas para cubrir los cuerpos de nuestros heróicos combatientes. ¡Antifascistas de Elche ayudados moral y materialmente en nuestra humana obra, cual es ocuparnos de todos aquellos detalles de los que todo lo dan por nosotros, combatiendo detrás de las trincheras y defendiendo la independencia de nuestra querida España, contra la invasión extranjera!

Mujeres Antifascistas de Elche, ingresad en esta Agrupación y así ayudareis a nuestros hermanos e hijos a aplastar al fascismo y esperamos que todas como una sola vengáis a engrosar las filas de esta Agrupación.